《 江城子 密州出猎》教案 （陆彩婷）
教学目标：
1 结合作者的生活经历及作品的写作背景理解这首词的内容
2 体味作者在这两首词中表现出来的英雄气和儿女情
3 从具体词句体会豪放词与婉约词的不同风格
教学难点：
    体会词的意境，领会作者表达的感情
教学方法：诵读 讨论
课前准备：搜集有关苏轼的资料和巧用典故的诗句
教学过程：
一、导入新课：
1 竞猜
A 他擅长书法和绘画，诗、词、赋、散文成就极高。
B 他是唐宋八大家之一，一生仕途坎坷，几起几落。
C 他是豪放词的开创者，扩大词的题材，冲破了“诗庄词媚”的界限，对词的革新和发展做出了重大贡献。
D 他因“乌台诗案”被贬黄州，字子瞻，号东坡居士。
2 你学过哪些他的作品？从作品中可看出他是怎样一个人？
《水调歌头 明月几时有》：乐观旷达
《记承天寺夜游》：安闲自适
《惠崇春江晚景》热爱自然、热爱生活
《浣溪沙》：达观、乐观向上
师：一个热爱生活的人，一个能及时调整自己心态的人，一个乐观旷达的人，一个有追求的人，注定不是等闲之辈。一起来欣赏他的《密州出猎》
板书：密州出猎
二 默写、诵读这首词
1、请一学生上黑板默写，其余学生在本子上默写。默好后，自行批改。

2、请一学生读，提醒注音。

擎 qíng 貂diāo  裘qiú  骑jì  酣hān  鬓bìn  妨fáng  遣qiǎn
3、 范读，注意停顿和感情
   老夫/聊发/少年狂，左牵/黄，右擎/苍，锦帽/貂裘，千骑/卷/平冈。为报/倾城/随太守，亲/射虎，看/孙郎。  
     酒酣/胸胆/尚开张。鬓/微霜，又/何妨！持节/云中，何日/遣冯唐？会挽/雕弓/如满月，西北/望，射/天狼。
4、  学生自由读，齐读。
三 理解内容及形象
1  对照注释读词，弄懂大意
2  指名说出上下阙的意思
    上阙：作者自称老夫，暂且发了少年的狂气，左手牵着黄犬，右臂上驾着苍鹰，戴着锦帽，穿上貂裘，率领众多随从，纵马狂奔，像疾风席卷越过山岗。作者说替我告知全城的人随我出城打猎，看我如同当年孙权一样亲自挽弓射虎。
下阙：酒酣之后，胸宽胆壮，两鬓间出现一点白发有什么关系呢？什么时候朝廷能像冯唐赦免魏尚那样重用自己呢？那时一定会挽起雕弓，为国家杀敌立功。
3上阕描绘的是怎样的内容？你知道词中哪个字写出了他当时的心情吗？

描绘出猎时的盛大场面。
狂    1、狂在装备齐全，随从众多
          2、狂在百姓倾城，观看狩猎
3、狂在自比孙郎，骑马射虎
齐读上阙，读出“狂”味
4、上阕描绘这样盛大的出猎，目的是什么？
上阕写出猎的盛况，表现了他英武的身姿；进而又将自己与孙权相比，表达了词人非凡的气概。同时也为下阕抒情作了铺垫。
5、下阕表达了作者什么样的愿望？哪个词集中抒发了他的情怀？表现在哪些诗句上？
①向朝廷请战，杀敌卫国。
②开张——豪壮
③鬓微霜，又何妨！
会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。
齐读下阙，读出豪情
6、下阕最后一句表明了作者怎样的愿望？（杀敌报国）
7、 全词作者塑造了一个怎样的形象？
雄心勃勃，英武豪迈，渴望建功立业，征战沙场的英雄形象。
四 体会用典的好处
1 二处用典：看孙郎、遣冯唐。
2 对照书下注释理解含义，体会用典言简意丰的特点
①借孙权射虎的典故，表现作者的少年狂气。
②运用冯唐持节的典故，希望得到朝廷的重用，让他有机会到西北边防抵抗外敌入侵。
3 拓展学过的用典诗句
小结：这首词通过描写一次出猎(狩猎、打猎)的壮观场面，抒发作者渴望被朝廷重用，建功立业，杀敌为国的豪情壮志。
五 说说这首词的风格，读起来感觉怎样？
刚劲有力，气势恢宏，势不可挡，一股英雄气在心中激荡！这就是豪放词的风格。《江城子密州出猎》开了豪放词的先河，苏轼就是豪放词的开创者。他自己也说这首词“虽无柳七郎风味，亦自是一家。”自苏轼之后，宋代词坛上出现了豪放派与婉约派相互辉映的局面。苏轼本人也不乏婉约词佳作。一起来欣赏他的另一首《江城子 十年生死两茫茫》。
六 赏析《江城子 十年生死两茫茫》
江城子·乙卯正月二十日夜记梦
十年生死两茫茫，不思量，自难忘。千里孤坟，无处话凄凉。纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。
    夜来幽梦忽还乡，小轩窗，正梳妆。相顾无言，惟有泪千行。料得年年肠断处，明月夜，短松冈。
1 齐读
2 这首词写给谁？抒写了作者什么样的情感？”
3 这首词与前一首比较，显得委婉，含蓄，细腻柔美，典型的婉约风格，抒写了作者的儿女情。
七、课堂检测
教学反思：开头设计的默写很实在，让学生明白书写的形式、标点的正确使用、标题的位置等，这对作文书写很管用，也让学生印象深刻。切合初三实际，从复习初中学过的苏轼文章入手，让学生能“温故而知新”。比较阅读，能让学生清楚地明白豪放派和婉约派的区别。求全、求细、求实，但时间有限，以致于后面的环节（对下阕的欣赏）就显得仓促。
